



زندگی کا جو نقشہ اظہر ہے گا وہ امن، سلامتی اور آشتی کی نعمتوں سے مال  
مال ہوگا اس میں قلب کو اطمینان حاصل ہوگا اور انسانوں کی انفرادی  
اور اجماعی زندگی میں حقیقی امن اور سکون قائم ہوگا نیز اس زندگی سے  
بعد بھی انسانوں کو اس آبدی زندگی میں سلامتی اور آشتی حسیہ آئے گی۔

جو شخص اپنے آپ کو اللہ کے جانے کر دے اور علاوہ نیک  
ہو اس نے حقیقتاً ایک بھروسے کے قابل سہارا مقام لیا۔

(لقمان: 22)

ذکر محمد اللہ اپنی کتاب "تعارف اسلام" میں بیان کرتے ہیں،  
اسلام ایک توحید پرست دین ہے جو رسول پر نازل ہوا۔

(تعارف اسلام، ذکر محمد اللہ)

رسول نے خدا پر ایمان دو چیزوں کے جوئے کا نام ہے کہ انسان،  
اللہ اور اس کے رسول کی گواہی دے اور ستونوں کو قائم کرے ستونوں  
سے مراد نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج اور انسان اس بات کی گواہی دے کہ  
اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور آپ اللہ کے آخری نبی ہیں۔

نماز، مومن اور کافر کے درمیان فرق کرتی ہے۔

(الحديث)

آؤ کس قدر ذکر کثرتی کے مطابق اسلام میں چیزوں پر مشتمل ہے کہ خدا  
کی وحدانیت کی گواہی دینا، نبی کی رسالت کو ماننا اور مسلم ثقافت  
پر عمل کرنا۔

## اسلام کی نمایاں خصوصیات

اسلام کی خصوصیات میں معرفت الہی، شرک کی نفی، اخلاق  
و سنہ، مساوات، عالمگیریت، جامعیت اور کاملیت نمایاں ہیں اللہ  
تعالیٰ کا ارشاد ہے:

آج کے دن میں نے تمہارا دین تمہارے لیے مکمل کر دیا۔

(المائدہ)

اسلام کے علاوہ دیگر جتنے مذاہب ہیں عقائد، ارکان، اخلاق اور  
معاملات میں اس طرح مکمل خصوصیات کے حامل نہیں جیسے اسلام ہے

ضرورت اس امر کی ہے اسلام کے غایاں پہلوؤں کو نہ صرف اجاگر کیا جائے بلکہ انہیں انفرادی اور اجتماعی زندگی کا حصہ بنایا جائے۔

## 1. توحید کا بے مثال تصور:

آج دنیا پر واضح ہو گیا ہے کہ میری مذہب کی ایم ترین خصوصیت اور سہولت کی دلیل صرف معرفت الہی اور مسئلہ توحید ہے۔ اب تو مناظرہ کے وقت بت لیرست بھی اپنے دلوتاؤں کو غلط لکڑے لیر جنوریوں کے اور ایل تثلت (عسائی اٹھی تثلت میں توحید ثابت کرنے کی کوشش میں لے ہوئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام ہی وہ واحد دین ہے جس نے توحید کو مکمل طور پر بیان کیا ہے توحید اسلام میں مگر لیری صیثت رکھتا ہے یہ اسلام کی اہم اساس ہے اور انسانی لئی ایسی کتاب و سیرت ہی، میں لکھتے ہیں کہ رسول نے فرمایا:

## توحید اسلام کا پہلا سبق ہے

اسلام واضح کرتا ہے کہ جملہ انبیاء و رسول نے توحید کی واضح تعلیم دی ہے۔ اور اشارہ ساری تعالیٰ ہے:

آت سے پہلے ہم نے جو بھی رسول بھیجا اسے میری وحی کی کہ میرے سوا اور کوئی معبود نہیں لیرذاقم سب میری عبادت کرو (الانبیاء: 25)

بقول اقبال:

یہ پیام میں نکتہ توحید آتوسکتا ہے  
یرے دماغ میں پویت خانہ لوتیا ہے

## 2. الہامی نظام حیات:

اسلامی نظریہ حیات کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ انسان نظام حیات بدیش کرتا ہے تو محض عقل انسانی کی کوششوں کا نتیجہ نہیں بلکہ الہامی ہدایت لیرمیں ہے۔ اسلام کی انسان کے ذہن کی خلقت نہیں بلکہ اسی خالق کی طرف سے آما ہوا نظام حیات ہے جس نے زمین و آسمان اور جو انسان کو پیدا کیا ہے اور جو ماضی، حال اور مستقبل سے لے کر لوی واقف ہے۔ یہ کائنات کوئی اتفاقی حادثہ نہیں بلکہ اس کا ایک خالق ہے جس نے انسان کو یہاں ایسا بنا دیا کہ جیسا ہے۔ اس نے جہاں انسان کو مادی

اور جسمانی ضروریات کی تکمیل کا سامان کیا ہے وہیں اس کی روحانی، اخلاقی اور عقیدتی ضروریات کی تکمیل کا بھی پورا خیال رکھا ہے اسی مقصد کے لیے اللہ تعالیٰ نے بار بار انبیاء و رسل بھیجے کہ وہ الہامی ہدایت کی روشنی میں انسانوں کو صحیح راستہ دکھائیں۔ قرآن میں اس کو اللہ تعالیٰ کا سب سے بڑا احسان کہا گیا ہے،

’اللہ تعالیٰ نے مومنین پر احسان کیا ہے کہ ان میں اپنی میں سے ایک پیغمبر مبعوث کیا۔ انہیں آیات بڑھ کر سناتا ہے، ان کا تکرید کرتا ہے اور انہیں کتاب اور حکمت آتی علم دیتا ہے‘

(آل عمران: 164)

### 3- اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات:

اسلام کی سب سے نمایاں اور امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ یہ زندگی کا عبادت منظم ضابطہ ہے حیات انسان کا کوئی گوشہ نہ ہو وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، قومی ہو یا بین الاقوامی، معاشی ہو یا سیاسی، معاشرتی ہو یا قانونی، اسلامی حیات، ہر وقت اور ہر لمحہ اور ہر لمحہ غلط فہمی بھلائی جاتی ہے کہ مذہب انسان کا تنہا اور انفرادی معاملہ ہے۔ دوسرے مذاہب کے بارے میں تو یہ بات صحیح ہو سکتی ہے لیکن اسلام ان معنوں میں مذہب نہیں جسے قرآن میں اس کے لیے ’دین‘ کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے جس کے معنی ہیں مکمل ضابطہ ہدایت اور اس اعتبار سے اسلام کو محض نماز روزہ تک محدود کر دینا صحیح نہیں۔ اس بات کو اچھی طرح نہ سمجھنے کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ بہت سے اچھے بھلا لوگ جو نماز روزہ کے سبب دین اپنی زندگی کے دوسرے شعبوں میں اسلام کے نفاذ کو کوئی اہمیت نہیں دیتے۔ قرآن نے کہا ہے،

’اے ایل ایمان، اسلام میں پوری طرح داخل ہو جاؤ اور شیطان کے نقش قدم پر نہ چلو،‘

(البقرہ: 208)

## اسلام مکمل ضابطہ حیات

← مساوی نظام	← معاشرتی نظام	← معاشی نظام	← عدالتی نظام
← خاندانیت الہی کا تصور	← مساوات	← حقیقی مالک اللہ	← حدود اور تعزیرات کا نظام
← انسان خدا کا نائب	← اتحاد و اتفاق	← انسان رسول اللہ کا نائب	← وضاحتیں دینت کا قانون
← اسلام کا تصور	← جان، مال اور کئی عظمت	← دولت کمائے کے یکساں مواقع	← قوانین بطور فرضی
← شہر الہی نظام	← مذہبی آزادی	← حلال و حرام کی عینیت	← عدلیہ کا انتظام سے تعلق
← اسلام کا تصور	← بیوی اور اولاد کے حقوق	← سود کی مخالفت	← علیحدگی کا تصور

بالمعروف و البی عن المنکر

## 4- اخلاق حسنة کی تعلیم

اسلام کی خصوصیات میں اخلاق حسنة کی تعلیم بھی ہے نبی کریم کا ارشاد ہے

”میں بزرگ ترین اخلاق اور نیک ترین اعمال کی تکمیل کے لیے نبی بنایا گیا ہوں“ (الحديث)

اسلام نے بتایا کہ بڑا اخلاق چار چیزوں سے پیدا ہوتا ہے: جہل، ظلم، سبوت اور غضب سے۔ جہل کی تاثیر یہ ہے کہ اچھی شے کو بری اور بری شے کی اچھی شکل نمایاں کرنا۔ تاثیرات ظلم میں سے ہے کہ کسی شے کو اس کے غیر محل میں رکھ جائے کہ نرمی کے مقام پر سختی اور سختی کے مقام پر نرمی، مقام انکسار پر تکبر اور مقام وقار پر انکسار کرنا اور دشمنی کو دوستی اور دوستی کو دشمنی بنانا ہے۔

## بلاشبہ شرک بڑا ظلم ہے

(القمان: 13)

سبوت کی تاثیر یہ ہے کہ جہل، نخل اور تنگ دلی کو تر جی ہوتی ہے اور بارشانی کا فائدہ ہو جاتا ہے۔ شرک آنا پاک میں ہے۔

”زنا کے قریب بھی نہ جاؤ یہ کھلی بے حیائی“

اور بہت بڑا راستہ ہے

(بنی اسرائیل: 32)

عقب کے اثر سے بکرہ کبیرہ، حسد اور بغاوت کے جذبات پیدا ہوتے ہیں۔ ایک شخص نے آئینہ دین مار ڈرا اور اس کی گچھی بھٹی بھٹی کر کے اسے پیر دفن فرمایا۔ غیظ و غضب سے دور رہو۔

## 5- مکمل کتاب کا حامل دین:

اسلام مکمل کتاب کا حامل دین ہے  
وہ کتاب جس میں کوئی شک نہیں جس کا تعارف اللہ تعالیٰ نے یوں  
کروا ہے: "وہ کتاب ہے جس کے کتاب ایسی ہونے میں کوئی شک نہیں"

(فائدہ: 02)

اگر قرآن آج نازل ہوتا تب بھی ایک طرف کی تبدیلی کی ضرورت نہ ہوتی کیونکہ  
یہ زمانے کے ساتھ مطابقت کی اس کی اصلاحیت یہ کوئی اثر نہیں لہذا ارشاد  
باری تعالیٰ ہے: "ہم نے اس قرآن کو نازل کیا ہے ہم ہی اس کے محافظ ہیں"

(الحجۃ: 09)

## 6- اوت کا درس:

اسلام کا ایک نمایاں پہلو اوت ہے۔ نبی کے فضیل  
صحت سے اسلام میں داخل ہونے والوں میں اوت قائم ہوتی۔ وہ ایسی  
گہر تر و اعلیٰ ہے جس کی نظر خارج عالم میں گہرا تاثر رکھتا ہے۔ یہ اسلام  
کا احسان ہے کہ ریاست مدینہ کی بنیاد پڑھی تو سب سے پہلے اوت کا درس دیا گیا  
بقول علامہ اقبال:

اوت اس کو کہتے ہیں چھے کانٹا جو کابل میں  
ہندوستان کا پیر پیر و جوان بے تاب ہو جائے

## 7- عالمگیر دین:

اسلام ایک عالمی دین ہے یہ کسی مخصوص ماحول میں  
حدود نہیں ہے یہ کسی نسل نہ زمانہ کے ساتھ خاص ہے نہ ایک مطلق انسانی  
حقیقت ہے جو نیز زمان و مکان کے لیے سازگار ہے نسل اور قبیلے کی اہمیت سب  
سے اسلام عالمگیر دین ہے اسی طرح آخری رسالت بھی عالمگیریت کی حامل ہے ارشاد  
باری تعالیٰ ہے:

و اے نبی آیت ارشاد فرمائیں: اے لوگو! میں تم سب کی  
طرف اللہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں،

(الزمر: 08)

## 7- دین و دنیا کی وحدت:

اسلامی نقطہ یہ صیاب کی ایک اور  
خصوصیت یہ ہے اس نے دین و دنیا کی اس مصنوعی علیحدگی کو ختم کر دیا جو  
مختلف مذاہب میں رائج ہے اگر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ خدائی کو شوری

حاصل کرنے کے لیے ضروری ہے کہ انسان دنیوی علاقوں سے کنارہ کشی اختیار کرے اکثر مذاہب میں ترک دنیا کی تعلیم ملتی ہے لیکن اسلام میں ترک دنیا کی بڑی شدت سے مخالفت کی گئی ہے آپ نے فرمایا

**اسلام میں ترک دنیا کا کوئی مقام نہیں**  
(الحديث)

**8- حجت کا درس دینے والا دین:**  
اسلام کی ایک بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ حجت تقسیم کرنے والا دین ہے اسلام حجت الہی کی تعلیم ان الفاظ میں دیتا ہے: **وہ رب العلمین** ہے یہ چیز جو تمام عقائدوں کو مسلتی ہے اسے وہ قد بخشے والا اور اس کی نسبتی کو قائم رکھنے والا۔ **وہ رحمن** ہے یعنی کمال رحمت والا۔ وہ رحیم ہے۔ حدیث شریف میں ہے ایک عورت نے بیٹی سے پوچھا تھا،  
"کہا اللہ کا پیارا بے بندوں کے ساتھ اس پیار سے زیادہ نہیں جو ماں کو آئے نہ نہ سے ہوتا ہے" آپ نے فرمایا: یہ بات بالکل درست ہے"

**9- چمک دار دین:**  
قرآن کی شکل میں اسلامی قوانین و احکام کا ایک چمک دار دستور موجود ہے۔ قرآن ایمان و اخلاق کے علم و آئین کی نشاندہی کرتے مسلمانوں کو آزاد جھوڑ دیتا ہے کہ وہ اپنے علاقوں اور اپنے زمانے کے مطابق اصلاحی اعمال اور قابل قبول اجتہاد کا لحاظ کرتے ہوئے عدالت جو آئین بنائیں۔

**10- فساد کی ممانعت**  
اسلام سرکشی اور فساد کار شمن ہے اور شروع سے آزادی و انصاف کی صدا بلند کرتا اور براستعداد اور ظلم سے لڑنے کا اعلان کرتا ہے۔ یہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:  
**وہ جس نے کسی کو ناحق قتل کیا یا زمین میں فساد پھیلایا اس نے پوری انسانیت کا قتل کیا**

(المائدہ: 22)

**11- ثبات اور تعمیر:**  
اسلام کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس میں ثبات اور تعمیر کے درمیان کامل توازن قائم کیا گیا ہے۔ انسانوں

نے آج تک بے شمار فلسفے وضع کیے ہیں لیکن کوئی فلسفہ جیسا ایسا نظام فکر و عمل پیش نہ کر سکا جو اپنے اصولوں معاشرت پیش کرے جو اچھی اور ابدی ہوں اور دوسری طرح انسانی معاشرے کی بدلتی ہوئی ضروریات کو پورا کرتا ہے۔ محض فکر اور تجربے کی بنیاد پر ایسے اصول پیش کرنا انسان کے لیے ممکن نہیں۔ زمان و مکان کی جو خوبیاں انسان کو لاحق ہیں ان کی بڑھ کر وہ اس کے لیے ناپید ہے۔ یہ اسلامی نقطہ نظر یہ ضروریات کی خصوصیت یہ ہے کہ صرف ایک طرف وہ زندگی کے ابدی اصول پیش کرتا ہے وہیں انسانی معاشرے میں جو فطری تفرقات آتے رہتے ہیں ان سے پیش آمدہ مسائل کا حل بھی فراہم کر دیتا ہے قرآن کریم اور سنت کے اصول ابدی ہیں ان میں کوئی جاہلہ نہیں غلطی نہیں کر سکتا اس لیے کہ یہ ہدایت خالق کی طرف سے ہے قرآن یا ان میں ہے

اللہ کی باتوں میں تبدیلی نہیں ہوتی

(یونس 64)

## خلاصہ بحث

مندرجہ بالا نمایاں پہلوؤں سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کے سوا انسانیت کے پاس دوسرا کوئی راستہ نہیں اسلام کی خصوصیات کو اختیار کر کے دنیا حقیقی طور پر امن اور سلامتی کے ساتھ رہ سکتی ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے آخری الہامی دین ہے جو علاقائی نہیں بلکہ عالمگیر ہے مسلمانان ہند وقت موسیٰ و عیسوی اور محمدی ہو سکتا ہے کیونکہ یہی اسلام کی روح عالمگیریت ہے چاروں مذاہب انہیں ملکہ دین ہے